

中國女排征世錦(I)

2025年8月22日至9月7日，世界女排錦標賽將在泰國舉行。本屆賽事迎來重大變革，參賽隊伍首次擴編至32隊，並自16強起採用淘汰賽制取代傳統循環賽。此項改革不僅大幅提升賽事激烈程度，更增加比賽不確定性。以全新陣容出戰的中國女排，目標是在守住8強底線的基礎上越走越遠，爭取最好的成績。

大公報特約記者 史玄之

作為國際排壇歷史最悠久、競爭最激烈的頂級賽事，世錦賽素以賽程密集、強度著稱，對球隊陣容深度要求極高。自1986年奪冠後，中國女排已闊別世錦賽冠軍長達39年之久。即使在雅典奧運周期和里約奧運周期，中國女排曾兩度問鼎世界盃和奧運會冠軍，但均未獲得世錦賽冠軍。洛杉磯奧運周期，國際排聯將四年一屆的世錦賽改為兩年一屆，這給包括中國女排在內的世界強隊提供了更多衝擊世界冠軍的機會。

此次出征女世錦賽，中國女排以年輕球員為主，朱婷、袁心玥等老將並未列入參賽名單，隊中僅保留龔翔宇、王媛媛、王夢潔、李盈瑩等四名曾參加過上屆女世錦賽的球員，其他球員均是首次參加成年級別的世錦賽。從現有陣容分析，這支隊伍尚不具備爭冠實力——老將受困傷病狀態下滑，新人技術穩定性與大賽經驗均有欠缺，整體實力暫列世界第二集團。因此，教練組制定「確保8強」的務實目標，後續晉級深度需視臨場發揮而定。

16強淘汰賽增爆冷機會

與以往幾屆女世錦賽不同，本屆世錦賽的參賽球隊從16支增加至32支，第一階段小組賽共分8個小組，每組4支球隊，小組前兩名進入第二階段的淘汰賽。第二階段中，進入前16名的球隊將進行最多四輪淘汰賽，直至決出最後的冠軍。全新的淘汰賽制雖然減少了一支球隊的比賽場次，但也增加了比賽的偶然性，一支強隊在淘汰賽階段稍有閃失就有提前出局的可能。

世錦賽全新的淘汰賽制既給中國女排提供了衝擊世界頂尖強隊的機會，同時也對年輕球員的穩定性提出了很高要求。以年輕球員為班底的中國女排，在今年世界女排聯賽中初次亮相，展現了良好的比賽氣質和拼搏精神，但在移動攔網、戰術配合、強攻能力上還有明顯不足。特別是球隊整體發揮起伏較大，比賽容易陷入與對手的纏鬥之中。此外，世界女排聯賽中，意大利、美國、土耳其、多米尼加等球隊並未派出完整的主力球員出戰，不能僅僅通過世界女排聯賽的表現預估這些球隊的實力。世錦賽上各支球隊都會以最強陣容出戰，這對於年輕的中國女排來說既是挑戰，也是與世界強隊交手過招和學習的好機會。



莊宇珊

吳夢潔

張籽萱

中國女排在本屆女世錦賽上落位F組，與三支美洲球隊——多米尼加隊、墨西哥隊、哥倫比亞隊同組。從分組上看，中國女排的同組最大對手當屬多米尼加隊。多米尼加女排是美洲僅次於美國女排、巴西女排的一支勁旅，球隊具備很強的網口實力，特別是主攻手馬丁內斯身高超過兩米，扣球點高、力量大；此外，多米尼加隊三號位的半高球強攻和左手接應二傳岡薩雷斯基具備不俗的進攻實力，而且球隊的大力跳發球會對中國女排的一傳體系帶來很大的衝擊。

近幾年來，中國女排對陣多米尼加隊負多勝少，2023年世界女

排聯賽和奧運會資格賽上曾兩負多米尼加隊，今年世界女排聯賽美國站也僅以3：2險勝，可以說小組賽與多米尼加隊的比賽是中國女排在本屆世錦賽上的第一場惡戰。



▲多米尼加隊。

【大公報訊】曼聯成功爭贏紐卡素，將以大約7400萬英鎊轉會費收購德甲RB萊比錫前鋒薛斯高，後者亦已到曼徹斯特接受體測，連同6250萬鎊的馬菲奧斯根夏與7100萬鎊的麥比奧莫，曼聯今夏花費逾2億鎊重新打造鋒線「鐵三角」，可望洗刷上季英超僅入44球的隊史新低恥辱。

曼聯與紐卡素競爭，令該名22歲斯洛文尼亞國腳考慮了好一陣子，其後曼聯與萊比錫談好，連同浮動獎金總轉會費大約7400萬鎊，而將來曼聯再轉售的話，萊比錫亦可獲轉會費若干比例，協議還包括兩隊

將來會踢友誼賽。薛斯高周四傍晚飛抵曼市準備接受體測，應可在周六對費倫天拿的熱身賽前正式簽約。

曼聯今晚在奧脫福主場進行最後一場季前熱身賽，對手為意甲費倫天拿，焦點人物肯定是已過檔客軍的門將迪基亞，料他會獲球迷歡迎。在薛斯高加盟後，曼聯就要

「保護」海倫避免受傷影響出售，預料今戰

就如上場般以根夏、麥比奧莫和般奴費南迪斯的無鋒陣出擊，傷癒的門將奧拿拿、後衛馬沙拉奧和鋒將約舒亞舒克斯或後備上陣。

(NOW640台今晚7時45分直播)

薛斯高7400萬鎊轉投曼聯



▲斯洛文尼亞前鋒薛斯高加盟曼聯。

曼聯新面貌值得憧憬

一得之見

曼聯今季大致完成擴軍，馬菲奧斯根夏早於6月上旬便爽快完成轉會，麥比奧莫也一早表態「非魔不去」，如今薛斯高更捨棄今季出戰歐聯的紐卡素，反而選擇並無任何歐洲賽的曼聯，反映曼聯「爛船仍有三斤釘」。

主帥阿莫林上季中途才接手，儘管英超出得到災難性劣績，但仍獲得體諒，今季從頭開始主理完整的球季，就要交出成績。從之前在美國面對幾支英超球隊的熱身賽中所見，球隊表

現的確有改善，其中以4：1大勝上季英超在曼聯脚下錄得1勝1和的般尼茅夫之後，對方主帥伊拉奧拿就直言曼聯已脫胎換骨。

曼聯要重生的另一關鍵就是去蕪存菁。明顯只會為球隊帶來負面影響的拉舒福特已外借巴塞隆拿，如可再清除同屬「滋事分子」的查頓辛祖和阿歷真度加拿祖，一前一後未達水準的前鋒海倫與門將奧拿拿的話，加上美臣蒙特重生、多古和阿密特迪亞路表現進化，曼聯今季有力重奪歐洲賽席位。

大公報記者譚德龍

世錦賽參賽隊伍首擴編至32隊
中國女排全新陣容出戰

▲中國女排在世錦賽32強分組賽被編在F組。

主力框架基本確定

主攻位置：吳夢潔、莊宇珊

經過今年集訓及世界女排聯賽的實戰檢驗，中國女排已初步確立主力陣容框架。其中，主攻位置將由吳夢潔與莊宇珊聯袂出擊，這對風格迥異的組合將成為球隊在世錦賽上的進攻核心。

吳夢潔進攻擊球點高，善於網前搶高點強攻，她也是目前這支中國女排隊中的進攻核心；莊宇珊則以速度變化見長，善於通過平拉開和戰術配合撕開對手的防線，暴露性強攻時多利用手法變化擺脫高擋網。

從戰術搭配角度觀察，這對組合形成完美互補：吳夢潔的高空壓制力可為莊宇珊創造戰術施展空間，而莊宇珊的快速突擊又能有效分散對方擋防注意力。教練組在實戰中多次演練「高快結合」的進攻模式，通過兩人特點的化學反應最大化主攻線威力。

二傳位置：張籽萱

經過今年國際賽事的洗禮，年僅17歲的張籽萱在激烈競爭中脫穎而出，正式成為中國女排的主力二傳手。這位年輕小將在世界女排聯賽首秀中展現出沉穩的表現，其精準的二、四號位高球傳送能力，成功激活了邊攻手的進攻火力。

當然，作為初出茅廬的小將，張籽萱在傳球的節奏和變化上仍有明顯不足，特別是與隊內幾位副攻手的配合並不默契。快攻變化本是中國女排的一大優勢，如何發揮副攻進攻快速、犀利的優勢，在球隊一傳到位的基礎上組織更多的戰術變化，盤活全隊攻手，這是張籽萱在世錦賽上亟需解決的問題。

值得關注的是，目前中國女排三名二傳手均缺乏大賽經驗，這使得二傳位置的穩定性成為影響球隊世錦賽前景的關鍵變數。



中國女排主教練趙勇(上)。

自今年二月女排聯賽受傷以來，主力主攻手李盈瑩一直處於傷病恢復階段。儘管隨隊參加了世界女排聯賽香港站賽事，但始終未能獲得正式出場機會。在球隊轉戰美國站及總決賽期間，李盈瑩選擇返回天津女排進行專項康復訓練，其趕及出戰世錦賽的機會並不樂觀。

即便李盈瑩最終入選世錦賽大名單，考慮到其與球隊合練時間嚴重不足，教練組很可能不會冒險將其安排進主力陣容。

隨着世錦賽臨近，李盈瑩的恢復進度將持續牽動球隊的神經。無論最終能否披掛上陣，中國女排都已着手建立不依賴單一球員的戰術彈性，這或許將成為本次征戰的意外收穫。



▲李盈瑩(左)目前處於傷病恢復階段。資料圖片

主攻手李盈瑩與傷患競賽

如果能夠闖過巴西女排的關卡進入4強，中國女排在4強中極有可能挑戰巴黎奧運會冠軍、現世界排名第一的意大利隊。意大利女排是當今世界排壇最強的球隊，整體攻防全面，各個位置上都具有世界一流水平的球員，而且還有雄厚的板凳深度，也是本屆女排世錦賽最大的奪冠熱門。與之相比，中國女排的整體實力處於明顯下風。今年世聯賽香港站上，中國女排以0：3負於意大利隊，但前兩局比分非常接近，若能徹底放下包袱全力衝擊對手，仍有與對手一戰的希望。



▲意大利隊(左)。

三大潛在強敵分析

如果中國女排在小組順利出線，16強和8強的潛在對手將是C組前兩名。C組的4支球隊包括巴西隊、波多黎各隊、法國隊和希臘隊，其中實力最強的球隊當屬巴西女排，這也是中國女排在8強中最有可能遇到的對手。

巴西女排在巴黎奧運周期逐漸完成新老交替，主攻手加比、伯格曼進攻穩定，副攻庫迪斯以及上賽季效力上海女排的接應泰納拉均具有不俗的得分能力。如果主力主攻手安娜在世錦賽上傷癒復出，巴西女排將是世錦賽獎牌的大熱門，也是中國女排在世錦賽前進道路上真正的「攔路虎」。



▲巴西隊。

曼聯新面貌值得憧憬

一得之見

曼聯今季大致完成擴軍，馬菲奧斯根夏早於6月上旬便爽快完成轉會，麥比奧莫也一早表態「非魔不去」，如今薛斯高更捨棄今季出戰歐聯的紐卡素，反而選擇並無任何歐洲賽的曼聯，反映曼聯「爛船仍有三斤釘」。

主帥阿莫林上季中途才接手，儘管英超出得到災難性劣績，但仍獲得體諒，今季從頭開始主理完整的球季，就要交出成績。從之前在美國面對幾支英超球隊的熱身賽中所見，球隊表

現的確有改善，其中以4：1大勝上季英超在曼聯脚下錄得1勝1和的般尼茅夫之後，對方主帥伊拉奧拿就直言曼聯已脫胎換骨。

曼聯要重生的另一關鍵就是去蕪存菁。明顯只會為球隊帶來負面影響的拉舒福特已外借巴塞隆拿，如可再清除同屬「滋事分子」的查頓辛祖和阿歷真度加拿祖，一前一後未達水準的前鋒海倫與門將奧拿拿的話，加上美臣蒙特重生、多古和阿密特迪亞路表現進化，曼聯今季有力重奪歐洲賽席位。

大公報記者譚德龍